

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.

Hat óra . . . 5 kor. — fill.

Három óra . . . 2 kor. 50 fill.

Előzetési pénzek postautóval küldhetők.

Egyes számok 20 fillérért kaphatók

a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill. kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

Hivatalos hirdetések

100 szög 2 kor. 60 fill., azontul minden szög 2 fillérével számítottak.

A nyiltterben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér. Velünk közöltetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

— vasárnap reggel. —

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

I.

130/E. 1905. sz.

Meghívó.

Léva r. t. város képviselőtestülete f. évi szeptember hó 25-én d. u. 4 órakor rk. közgyűlést tart, — melyre a képviselőtestület összes tagjait tisztelettel meghívom.

Léva, 1905. évi szept. hó 23-án.

Bódogh Lajos
polgármester.

T á r g y:

Léva város külső — lakott — területeinek elnevezése tárgyában érkezett 6749/1905. számú alispáni rendelet bemutatása s annak folytán intézkedés.

II.

5086/1905. szám.

Hirdetmény.

Az állami szállótelep céljaira szolgáló a város tulajdonát képező lévai szállótelepek eladása tekintetében Juhász Lajos és társainak ajánlata folytán Léva város képviselőtestülete 4990/1905. szám alatt hozott határozatában az 1886. évi XXII. t. cz. 110. §-a szerint szükséges határozat meghozatalára s az eladásnak névszerűi megszavazására f. évi október hó 6-ának délutáni 4 órájára közgyűlés egybehívását rendelte el.

Midőn a képviselőtestület ezen intézkedését közzé teszem, egyidejűleg a képviselőtestület tagjait a városház nagytermében a fenti időben megtartandó közgyűlésen való szíves megjelenésre ezen hirdetmény utján is fölkérem.

Léva, 1905. szeptember hó 12.

Bódogh Lajos
polgármester.

III.

5089/1905. szám.

Hirdetmény.

Léva város képviselőtestülete f. évi július hó 5-én tartott közgyűlésében hozott 3712. számú határozatában az újból föl-építendő vágóhid helyeül a tanács által javasolt uradalmi libamalom területet s a kegyesrendház tulajdonát képező pecsenti rét egyrészt a további tárgyalások alapjául elfogadta, s a lévai uradalom ezen ingatlanának 7000 korona vételárban és a kegyesrendház 1467 négyszögölnyi területü

rétjének 2934 korona vételárban leendő megvétele tekintetében szükséges határozat meghozatalára s a vételnak névszerűi megszavazására — az 1886. évi XXII. t. cz. 110. §-ának rendelkezésére figyelemmel ezuttal már 3-ad ízben — f. évi október hó 6-ának délutáni 4 órájára közgyűlés tartását rendelte el.

Miután a képviselőtestület ezen intézkedését közzé teszem, egyidejűleg a képviselőtestület tagjait a városház nagytermében a fenti időben megtartandó közgyűlésen való szíves megjelenésre ezen hirdetmény utján is fölkérem.

Léva, 1905. évi szept. hó 12.

Bódogh Lajos
polgármester.

A városok reformja.

Magyarországon a közigazgatást a reformok úgy agyon nyomorították, az önkormányzati szabadságot oly szűk korlátok közé szorították, hogy a sok operáció után, a melyet a nagy reformátorok végeztek rajta, csak egy szárnalmas torzkép maradt belőle, a mely képtelen a legcsekélyebb tevékenységre és önálló működésre. Veszett híret költöttek, ráfogták, hogy nagy beteg; azután vérét vették, a jó közigazgatás cukros vizébe vegyített hangzatos frázisaival elkábitották s a mikor mámorosan a boncoló asztalra fektették különféle, műtétekkel egészséges testrészeit kivágták és ekként megbénítva, nyomorékká téve gyámság alá helyezték, hogy ily állapotban a világ elé állítva bizonyosságot tegyenek hasznavehetlenségéről.

Igy jutottak el a vármegyék a közigazgatás egyszerűsítéséig, a mely lassu és hozadalmatlan voltánál fogva nemcsak a helyes közigazgatási eljárás iránt támasztott igényeit nem elégíti ki az állampolgárainak, de az önkormányzat iránt érzett becsülését is megingatta. A vármegyei törvényhatóságok minden anyagi eszközöktől és vagyoni rendezkedéstől megfosztva a főispán basáskodó politikai nyomása alatt — dacára, hogy a vármegyék szervezetébe a gaz-

dasági egyesületek is beillesztettek — hasznos közigazgatási tevékenységet kifejtetni nem képesek és működésük csupán burokratikus eljárás körül forog.

Ezekből a közigazgatási reformokból bőven kijutott a részük a városoknak is. A törvényhatósági városok önkormányzati szabadsága szintén szűkebbre szorult, a mi kulturális fejlődésükre, gazdasági haladásukra is kedvezőtlen hatást gyakorol, mert a polgárságnak a közügyekben való részvétele és intézkedései esetén sem valószínűsíthető meg azok a törekvések, a melyek a polgárság lelkéből fakadnak s a közszükségletet volnának hivatva kielégíteni.

A városok haladásának és fejlődésének akadályai legfőképp a jelenlegi szervezetben, másrészt pedig abban keresendők, hogy a polgárság az önkormányzati ügyek intézkedésében kevésebb részt nem vesz, mert a sikertelen fáradozás elkedvetleníti. De a törvényhatósági bizottság összeállítása sem felel meg a tiszta önkormányzat elveinek, a mennyiben a virilis intézmény nem a választó polgárok bizalmának letéteményese.

A városoknak, a melyek az ország közigazgatási életében az úter szerepet töltik be, elsőrendű feladata, hogy egészséges gazdasági életet folytassanak s polgáraiknak jólétét biztosítsák; ezt azonban csak úgy érhetik el, ha polgárságuk a közügyek intézésében minél nagyobb téren, minél több joggal, függetlenül, szabadon vesz részt. Eme feladatuknak a városok a fenálló közigazgatási törvények keretei között s az állam gyámokodása folytán nem felelhetnek meg; az eddigi reformok pedig a helyett, hogy a városi törvényhatóságok jogkörét bővítették volna folytonosan csonkították azt.

Nem akarunk itt a városok önkormányzati bajaival részletesebben foglalkozni, de e rövid történelmi visszapillantás folyamán is látjuk, hogy a városok rendezésére immár nagy szükség

van s gyökeres reformokkal lehet csak a városok mind nehezebbé való helyzetén javítani.

Meggyőződésünk szerint a jövőendő kormányok programját kell, hogy képezze a közigazgatás rendezése, ennek keretén belül pedig a városok reformja. Tudomással birunk arról is, hogy előző években már készült is az erre vonatkozó törvénytervezet a miniszteriumban, azonban bármily sürgősnek is tartjuk a városok reformjának keresztülvitelét, csak az általános közigazgatás rendezésének keretén belül tartjuk megvalósíthatónak, miután nagyszerepe leendő a közigazgatás rendezésénél a területi viszonyok rendezése, egyes vármegyék kikerekítése, esetleg a törvényhatósági székhely megváltoztatása is.

A közigazgatási reformokból merített tapasztalatok ugyanis legnagyobb ovatosságra intenek bennünket, minden alkalommal, a mikor a törvényhatóságok önkormányzatának reformálásáról van szó, azért sietünk is e kérdés iránt az érdeklődést mi is felszítani, s maguknak a törvényhatóságoknak figyelmét felkelteni, hogy szükség esetén megnyilatkozhassanak.

A városok fejlődésének és a jó közigazgatásnak feltétele az önkormányzati szabadságnak minél szélesebb alapokra való fektetése s a polgárság befolyásának érvényesülése. Csakis akkor érhetnek el sikert, ha minden személyi és hatalmi érdekek szolgálatától menten, egyedül a köz javára munkálkodnak.

A régebbi tervezetek, melyekkel a kormányok foglalkoztak, nem sok változást ígértek, mert a bizottsági tagok számát igen megszorították, a polgárság befolyását a minimumra redukálták. A bizottsági tagok számának megszorításában az önkormányzati szabadság kiterjesztését nem tudjuk fellelni, mert minél kisebb lesz a közgyűlési tagok száma, annál nehezebben vehet részt a közügyek intézésében a polgárság. A

T A R C Z A.

Lira.

S ó h a j.

Senki se tudja.

Mily érzés szülte, mennyi bánat sugta,
Ugy száll el sóhaja a költő lelkének:
A röpke ének.

S ha a dalra

Ezer szemből is részvétkönyv fakadna,
Segít-e a kintő, földre sujtó gyászon,
Nagy hervadáson?

Ezentul . . .

Ezentul, hűtlen, nem irom már hozzád
Eszegő nótám, reszkető dalom.
Nem lesz többé benn' sebzett szívom vádja,
Csak csöndes, vérző könnyeim hallása.
Lemondó bánatom.Sok meddő harez után im' megtanultam,
Hogy megbocsátani szent gyönyör lehet,
Legyen hát tartós, áldó béke véled,
S szeressen más is oly rajongva téged,
Mint én szerettelek.

Szeredai Károly.

Milyen az élet Montekarlóban.

Irtá: Homo Novus.

(Folytatás).

A közönség körében mindenféle nációbeli van. De legtöbb az anglus. Magyar is volt jócskán, ugyszintén orosz. Volt köztük többek közt egy félkaru orosz ezredes, aki igen nagyon szeretett veszekedni s ebből kifolyólag folyton gáncsoskodott a játéknál.

A kaszinó detektívjei állandóan nyomában voltak, hogy adandó alkalommal — okot szolgáltatván rá — kitalihassák.

Ez nemsokára be is következett. Egy fiatal ember hofitársa érkezett, ki szépen beszélt németül s magam is megismerkedtem vele. Ez időben örökölt 45 ezer rubelt s kijött azzal szerencsét próbálni. Szegényt azonban tolyton kerülte a szerencse, ugyanarra, hogy rövid idő alatt eluszott öröksége. S midőn emiatt panaszkodott az ezredesnek, az kifakadt s németül szidta hangos szavakkal a bankot, hogy ezek rablók, zsiványok, mert kifosztják az embert. A detektívek persze mindjárt beleje kapaszkodtak s bebisérték egy terembe, honnan többé nem került elő.

Vagy egy hét mulva mutat a mi orosz ismerősünk egy, az ezredestől kapott levelet, melyben leírja, hogy a szobából, a hová betuszkolták, éjjel egy titkos alaguton a vasuti állomásra vitték, ott találta már podgyászat is, melyet a szállodából a kaszinó emberei kihordtak. Miután a szükséges jegyekkel ellátták s száz frankot a markába nyomtak, felültették rendőri kíséret mellett a vonatra, s ott a határállomáson átadták az olasz rendőrségnek, akik aztán tovább vitték.

Általában nagyon hamar eltávolítják utjokból az akadályt.

Ép ily kitalították Dr. Munschot, akiről januárban azt írták a magyar lapok is, hogy szisztemájával „sprengolja“ a bankot. Ped g

hát az egész nem volt egyéb hoholmányánál. Hanem az tény, hogy rövid két hét alatt elvitt 50 ezer frankot egyszerű, de amelllett praktikus játékmódjával, mely a következő volt.

Randesen délután 2 órakor érkezett a Menton felől jövő vonattal. Alig foglalt helyet az asztalnál, kirakott maga elé egy csomó arany és ezüst pénzt s elővette zsebéből kis gépét. Az egész alkotmány egy körülbelül 15 cmtr szélességű és 20 cmtr magasságú szekrényke volt, nálunk vásáron is kapható fa „spörkaszához“ hasonló. Majd elővett zsebéből egy csomag francia kártyát, azt összekeverte, a hátsó oldalt kinyitotta s beletette a szekrénybe. Most egy kis csavar segítségével működésbe hozta a gépezetet. A betett kártya elkezdett bent mozogni s midőn elérkezett a tevének ideje, egy a felső lapon levő gomb megnyomásával az elül levő nyíláson kiugrasztott egy kártyát. Ha e kis kártyán például 5 vörös pont volt, ugy először tett a vörös színre, majd a páratlanra s ezután az ötlet végződő 5, 15, 25, és 35-re. Eunyiből állott az egész ördögi mesterség, melynek oly nagy feneket kerítettek.

Sokszor megtörtént, hogy egy-egy pörgésnél három helyen is nyert. Természetes, hogy ezen mindenki nevetett, de leghangosabban és legvígabban ő kelme, ugy, hogy oly nagy udvar vette körül, hogy az igazgatóság jónak látta — beleköttrén — kitalítani, mint aki a közönséget gátolja a játékban. Persze féltek, hogy egypár ezer

frankot még elnyer, ami az ő zsebüket károsítaná.

Különben itt mindenkinek van szisztémaia. S ha valaki betartja ama elvet, hogy naponta kevéssel elégedjek meg, lehet, hogy meggazdagodik, de ha oly nehéz az ördög kísértésének ellentállani, s ha van már egy kevés nyereség, még többet akar az ember, ami aztán azt eredményezi, hogy azt is elveszti, amit eddig nyert s másnap kezdheti elülről. Mi is csak így jártunk. Hiába, a nyavalya ragadós volt. Két hónapig voltunk kint, de csak a legcsekélyebbet sem tudtuk produkálni.

Födolog azonkívül az is, hogy az ember ne vesszítse el fejét, legyen bátorsága tenni s egy asztalnál hosszabb ideig ne játsszék. Csakhogy aki játszani óhajt, az nem igen akar ugrádozni egyik asztaltól a másikhoz, először azért, mert annál az asztalnál esetleg akkor éppen szerencsével dolgozik, másodsor meg annyian vannak egy-egy asztalnál, hogy bajjal kap még csak állóhelyet is egy másik közelében.

Leglátogatottab a kaszinó délután 2—6-ig és este 9—11-ig. Dlután a környékbeli üdülő helyekről jönnek meg, míg este jobára a helybeli frakkos, szmokingos urak, dekortált öltözötű hölgyek, no meg aztán az ékszerek és briliánsoktól csillogó kokottok töltik meg a fényes termeket.

Az ismert „nagyfejűek“ közül egyedül Miklós orosz nagyherceg járt át Nizzából délelőtt. Hatalmas szál ember volt, vala-mennyinél magasabb volt egy fejje. Ő

közgyűlés kupak tanácsosa zsugorodik össze könnyen az érdekszövetkezetek hálója juthatnak a városok. Ez esetben pedig az önkormányzat nem lesz egyéb fikciónál.

A kisebb jelentőségű ügyeket ki akarja venni a közgyűlés hatásköréből a tervezet s egy választmányra bízni. No hát ez adminisztratív tekintetből nem volna rossz, de a külön bizottságok felállítására csak utánczát lesz a közigazgatási bizottságnak. Olyan fiók közigazgatási bizottság féle. A közigazgatási bizottság pedig magába véve nem egyéb, mint a reformoknak üszkös fattyu hajtása, mivel Magyarországon még senki sem barátokozott meg, mert egész összetételében képtelenség.

Hogy a polgármester lesz majd e közgyűlés elnöke, avval nem sokat nyerne a városok. A közgyűlés választaná ugyan, de állásában a király erősítene meg, ez tehát megint olyan fiók főispán lenne, olyan két életű alak. Félig kinevezett, félig választott valami két féle vegyületből összegyurt anyag. A tanács vezetője marad, de csak irányítani fogja a dolgokat.

Mintha az nem annyi volna, hogy ő intézi az ügyeket. Ez annyiban különböznék a jelenlegi állapottól, hogy olyan kormánybiztos féle alak ülne be a polgármesteri székbe.

A tanács annyiban változna meg, hogy ebbe hat bizottsági tag kerülne bele, a bizottságok pedig megszűnnének; ezzel nyerne befolyást a polgárság a közügyek intézésébe. Hogy mit nyerne a közönség, azt hisszük felesleges volna vitatnunk. Azt nyernék meg a városok, hogy sok dologban a közgyűlés véglegesen döntene. A polgárság tehát jogorvoslatot tovább hiába keresne. Hogy ma talál-e? azt megint nem vitatjuk.

Törvényhatósági önkormányzatnak illetlen való összeállítás mellett természetesen nem volna szükség semmiféle felsőbb ellenőrzésre, de hogy azután ez a polgárságnak a tiszta önkormányzat és jó közigazgatás iránt támasztott igényeit kielégíti-e s a közérdek érvényesül-e? Azt kétkedve hisszük.

Nem lehet feladatunk, hogy ezen kérdés azon részleteivel foglalkozunk, miként volna e városok rendezése kerestül viendő, de a tiszta önkormányzatot és jó közigazgatást csak úgy tudjuk elképzelni, ha az demokratikus szellemben, minél szélesebb jogkörrel s a jogorvoslat minél meszebb menő biztosításával lesz körül bástyázva. Mindenesetre kívánatos, hogy a városok rendezése ne bürokratikus elméleti ala-

azonban nem játszott, hanem szórta a pénzt és mindig csak aranyakat tett. Ott is hagyhatott egypár tizezer frankot.

Egyikben hallgattuk Radics édes-bus nótáját s csak odaáll Miklós eléje és elfütyül neki egy nótát. Alig huzza el, már is parancsolja a másikat, harmadikat. Miután nagyon megnyerte tetszését, belenyult a lajbi zsebébe, kivész onnan egy csomó gyűrött bankót s átnyújt Radicsnak egy ezer frankot s azzal tova lép. Micsoda öröm lett erre köztük. Radics még a csipetűt is feltette az orrára, hogy jobban higgyen szemének. De nem is terem ám ilyen gavallér minden korban.

Február közepén azután mi is megelégtünk a dicsőséget. Elhatároztuk tehát, hogy összeszedjük sátorfánkat s odébb állunk egy házzal, előbb azonban még valamit meg akartunk nézni.

A város végén egy félreeső területen van az öngyilkosok temetője. Magas kőfal övezi e szomorú helyet, hol jeltelenül elhagyatottan nyugszanak azok, kik eldobták az életet maguktól. Sima, fűnőtte az egész terület, sir nem domborul, virág nem nyílik sehoh. Csak itt-ott látható egy-egy koszorú, mit szerető szív hozhatott távolról, s mivel fejfa vagy egyéb jel nem mutatja, hogy hol nyugszik „ő”, fájt szívvel csak letehetette a szeretet s hála virágait.

Szó nélkül, némán távoztunk e helyről. Talán mindketten arra gondoltunk, hogy a magyarok Istene tegye könnyűvé itt nyugvó szerencsétlen honfitársainknak az idegen földet.

(Vége)

pokon, hanem az életből merített szükséghez képest, valamint a közvetlen szerzett tapasztalatok nyomán vitessék keresztül, nehogy úgy járjunk vele, mint a közigazgatás egyszerűsítésével, vagy a vármegyei pénztárak államosításával, a melyeket a tapasztalás szerint bizony jó lenne visszaadni. A városok pedig már előre is kísérik figyelemmel a szándékolt reformintézkedéseket, mert a bekövetkező reformok által mindent nyerhetnek s mindent elveszíthetnek.

A tuberculózisról.

Tisztelt alakuló közgyűlés! Milyen tisztelt hölgyeim és uraim! Készségesen engedtem azon megtisztelő felszólításnak, hogy a József főherczeg Sanatorium egyesület levei fiókjának alakuló közgyűlésén a tuberculózisról tartak ismertető előadást, és midőn jettek ennek eleget tenni, úgyhiszem fölmentek attól, hogy én itt valami nagy tudomány dolgokról értekezsek. Ezt hagyjuk a szaktudósoknak, akiknek különben is a nemekára Párisban megtartandó nemzetközi tuberculózis congressuson alkalmuk nyílik megvitatni és az emberiség javára hasznosítani, a mit a tudomány e téren legújabban produkált. Hogyha mindazonáltal megajándékozni méltóztatnak husz pernyi türelemmel és egy kis jóakaró elnézéssel, igyekezni fogok összefoglalni e tárgyról mindazt, a mi intelligens művelt laikus körökben sem egészen ismeretlen.

A tüdőtuberculózis, tisztelt hölgyeim és uraim, a legrégebb idők óta ismeretes. Az emberek bizonyos fatalizmussal beletörődtek abba, hogy az orvostudomány ezen betegséggel szemben tehetetlen, és hogy azon egyén, a kin e bántalom kitört, menhetetlenül veszve van. Betörődtek ezen kérelmetlen ellenség szörnyű pusztításaiba. Mert valóban szörnyű az a pusztítás, a mit a tuberculózis az emberek soraiban véghez visz: nagyobbát mint az annyira rettegett cholera. Eég fölemlítenem hogy az összes halálesetek egy hetedrészre tuberculózis által idéztetik elő. Ha tehát egy olyan népességű helyen mint Léva városa évenként 200 haláleset fordul elő, úgy ennek egy hetedrészre, tehát körülbelül 30 a tüdővészre esik. Ezt a borzasztó nagy számot jóformán észre sem vesszük, mivel apródonként, az egész évre fölcsúszva halmozódik föl, míg ellenben ha cholerajárvány uralkodik, a betegülési- és halálesetek gyors egymásutánban való bekövetkezése hozza rettegetésbe az embereket. Nem jó az ördögöt a falra festeni, mivel épen most Németország felől cholera-veszély fenyeget; de csak példaképen említem, hogy már igen súlyos és roszindulatu járvány az, a midőn egy olyan népességű helyen mint Léva, 3-4 hét alatt 100 betegülési és 30 haláleset fordul elő choleraiban. Ha azután a járvány lezajlik, ismét beáll a békeség, mert a cholera nem mutatkozik többé csak egy vagy több évtized után.

Nem úgy a tuberculózis! Ez zajtalanul bár, de annál kérelmetlenebb következetességgel szedi áldozatait évről évre, szünet nélkül; az általa megtámadott embereket tevén előbb hosszú időre munkaképtelennékké.

Es ezen halálángyal szembent tehetetlenek voltunk a legújabb korig; tehetetlenek mert nem ismertük a bántalom okozóját, következtetés képen nem is tudtunk ellene védekezni. Koch Róbert, berlini buvár, 1881-ben azon korszakalkotó fölfedezést tette, hogy a tüdővést a tuberculózis bacillus, egy apró pálczika alakú élő lény, egy növényi elősdi hozza létre. A szervezetbe, illetőleg a tüdőbe jutva, itt befészkel magát, szaporodik és a tüdőszövetben bizonyos izalmat hoz létre, minek folytán ebből számos apró alig mákszemnyi csomócskák, gümöcskék — latin nyelven tuberculomok képződnek, melyek lassan összefolynak és nagyobb göböket képesnek. Ezen gümöcskék azonban nem életképesek, hanem szétesnek, szétmállanak és velük együtt elroncsolódnak a megtámadott tüdőrészek is, és e képen gyennyel telt üregek képződnek a tüdőben. Minthogy pedig ezen körfolyamat rendszerint magas, sorvasztó lázak kíséretében folyik le, a szegény betegek azonfelül egyidejűleg étvágyukat is elveszítik teljesen: csontvázásóványodnak, miért is a nép nyelve ezen bántalmat igen találóan tüdővésznek, sorvadásnak, száraz betegségnak, asszilványnak mondja.

Nem ritka esetben a gümöcskék nem esnek, nem mállanak szét, hanem ellenkezőleg

megkeményednek, elmeszesednek, a tüdőszövet nem roncsolódik el, vagyis: a tuberculózis magától meggyógyul.

De hát mi módon jut a tuberculózisbacillus a szervezetbe? A köpet, melyet egy tüdővész kiköhög, csak úgy hemzseg a bacillustól. Ez a bacillus pedig igen szívós természetű; ő nemcsak élő akkor, midőn a tüdőből kiköhögtetik, hanem élve marad sokáig és megtartja fertőző képességét még akkor is, ha a köpet megszárad. Ha tehát a köpet pl. a szoba padlóján, az utca kövezetén megszárad, szétporlik és így a levegőbe jut, az ilyen bacillus tartalmú levegőknek belélegzése igen alkalmas tuberculózisnak előidézésére, és ez tényleg a fertőzés leggyakoribb módja is. Vagy ha bacillustartalmú akár friss, akár száraz köpet a szájba jut, a mint ez tisztátalan betegeknél előfordulhat — avagy ha a kis gyermek bacillustartalmú porban játszik, és gyermekszokás szerint ujjcskáját szájába dugdossa, akkor a fertőzés a szájánál történik, a midőn azután a bacillus a mandóákba, a nyakon levő nyirok mirigyekbe, innét pedig tovább vándorolva, a tüdőbe jut. Minthogy pedig a tuberculózisbacillus igen elvan terjedve, bő alkalom nyílik e képen a tuberculózis infectióra is.

Constatált tény ugyanis, hogy oly szobában, melyben egy, a tisztaságot nem igen szemmel tartó tüdővész beteg hosszabb ideig tartózkodott, még a falon tapadó por is bacillustartalmú és fertőzőképes. De kérem, tisztelt hölgyeim és uraim, azért ne méltóztatssanak nagyon megijedni; mert ha valaki magába szedi is a tuberculózis bacillust, ez szerencsére nem jelenti mindjárt azt, hogy immar el van veszve, és tüdővészben el kell pusztulnia. Ha ez tényleg így volna, akkor az emberek már rég kipusztultak volna utolsóig. Szerencsére ez nem így van mert az emberi szervezet védő eszközök felett is rendelkezik, melyekkel a beléje hatolt bacillust ártalmatlanná teszi. Erre különösen az erő, edzett szervezetek képesek, míg ellenben gyenge, csenevész, vérszegény szervezetek, és olyanok kik tüdővész családból származnak, ezen védekező erélyvel nem bírnak és átöröklött hajlamoságuknál fogva könnyen lesznek tüdőveszesek. De kellő testi nevelés és edzés mellett, még ezek is megszerezhetik az ellenálló képességet.

Ismerve már most a tuberculózis, in specie a tüdőtuberculózis kórokozóját, meg volt adva az első lépés ezen betegség gyógyítására is. A legjobb gyógyítás pedig mindig az volt és az lesz: megakadályozni a betegség kitörését; ezen czélt pedig a tuberculózis elleni harcban lassan bár el lehet, és el is fogjuk érni, ha orvosok és a nagy közönség egyaránt, vállvetve és czél-tudatosan közreműködnek annak megvalósításában.

A betegség kitörését, illetőleg egészséges emberek inficiálását megakadályozzuk, ha a tüdővész beteget és annak környezetét kitanítjuk az iránt, hogy a kiköhögött köpet mérget tartalmaz, a mely a betegre magára ép olyan ártalmas, mint a milyen veszélyes a környezetre. Meg kell tehát akadályozni, hogy tüdővész ember köpote akár nedves állapotban, akár pedig beszáradt és azután porrá vált alakban, más emberbe bejuthasson: ügyelni kell tehát arra hogy senki akár egészséges, akár beteg, köpetjét szerte ne szórja. A köpotes csak csészébe történjék, melyben folyadék van, melyet ha megtelik, félre helyen ki lehet önteni, desinficiálni és ártalmatlanná tenni. Véghetetlenül káros ha a betegek kendőbe köpnek és az összehajtott kendőt a vánkos alá dugják, inficiálván e képen az egész ágyneműt. Ha a beteg köhög, számos apró, szabad szemmel alig látható bacillustartalmú vízesőppet röpít a levegőbe. Meg kell tehát akadályozni hogy azt más belélegezze, és ez egyszerűen úgy történik, hogy egy szétárt zsebkendő vizsáját tart a szája elé; ez felfogja a láthatatlan kis köpoteszpeket, azután pedig a kendő úgy hajtatik össze, hogy a színe kerüljön kifelé. A beteg gondosan vigyázzon hogy köpetét le ne nyelje, mert könnyen beltuberculózis kap; vigyázzon hogy kezein köpetnek bármily parányi része se tapadjon. Rossz szokásuk az embereknek, hogy zsemlyét, süteményt, gyümölcsöt, szivart, mielőtt kiválasztanák, jól össze-vissza fogdossák; tüdőbetegnek ilyesmit tenni semmi szín alatt nem szabad. Fennjáró beteg oldalzsebében hordja magával a jól záró kupakkal ellátott köpöflaskát. Érkezés előtt gondosan mossa a kezeit, egyáltalában min-

denben a legnagyobb tisztasággal járjon el.

Miúdezekből látható, hogy bár mily bő alkalom nyílik is egy tüdővész beteg környezetének a fertőztetésre és megbetegedésre, ez a veszély egy kis jóakaró és kevés fáradság mellett, a tisztaság gondos szemmel tartásával egész biztosan elkerülhető. Szegény tüdővész betegeinktől e színt tehát nem kell félnünk; mi őket bátran ápolhatjuk, gondozhatjuk a nélkül, hogy meg kellene betegednünk. Ennek bizonyosságául rámutatok a Sanatóriumokra, a hol tüdőveszesek tömegesen tartózkodnak, és sem az orvosok sem az ápoló és egyéb személyzet meg nem betegszik.

A tüdőkön kívül az emberi szervezet még számos más részében is telepszik meg a tuberculózis bacillus, és okozhat nagy pusztításokat; így az agyhártyán, mely bántalom rendszerint halálos, továbbá a mirigyekben, csontokban, vesékben, a hasbártyán, és nagyon gyakran a belekben is, ez utóbbi különösen olyanoknál, kik bacillustartalmú köpöket lenyelnek.

(Folyt. köv.)

A városi hatóság figyelmébe!

Régi mulasztást igyekezett a hatóság most jóvátenni, noha erre e lap hasábjában még, vagy talán már a múlt évben ismételt figyelmestették.

A hatóságnak e mulasztás pótlásában való buzgólkodása azonban, csak fél munkát végzett, nem érvén el vele azt, amit czélzonia kellett volna.

A sétatérnél kitorkoló, büzfórást és nyasma tevérszédét képező, poshadó csatornát végre kitakarították, mélyítették és tartalmának folyását helyreállították.

A hatóság e dicséretes vállalkozása azonban csak félrendszabály, mert az évenként át fertőzött, rohadozó szervi anyagokkal telített iszapok talajretekgek most felszínre hozatva az új arok partjára kihányattak.

Ez az egészségtelen, undorító büzt terjesztő iszap, mely mindenféle kór tényezőinek megálya lehet, most szabadon fekvve, még több büzt terjeszt és fog minden esőzés után terjesztetni; felszáradva pedig fel fog porzani, bakteriumjait szélnek eresztve, első sorban az árvaah lakóhelyiségeibe, melyek lakói szemburultjuk is nagyrészt ezen egészségtelen levegő behatásának köszönhetik.

Hogy az első fokú közegészségügyi hatóság erre szokása szeriut nem gondol, azt úgy is tudjuk és ezért szellőztetjük a dolgot a nyilvánosság előtt, hát ha talán mégis — ez egyszer eredményel?

Azt az iszapot el kell onnan távolítani, annak nem szabad ott maradnia.

Helyesen tennék a határos háztulajdonosok, hogy ezt az iszapot, kertjükben felhasználják trágya gyanánt, javítván vele a talaj termőképességet. Tiszta földnek nagyobb mennyiségével keverve, ennek hatása alatt az iszap elveszíti kórszerző hatását, ártalmatlanná lesz.

A hol pedig a határos háztulajdonos nem vehetne igénybe a kiásott iszapot, onnan a városnak kell azt elhordatnia, hiszen van fogatja, lehet egyszer a paradés lovat hiúto helyet szekér elé is fogatni.

A hatóság erre úgy is kötelezi az 1894. évi 78571. sz. belügyminiszteri körrendelet, melynek betartására azt Barsvármegye alispánja f. évi szept. 6. 8645. sz. a. kelt rendelete is utasítja.

Ugyanezen rendeletre való hivatkozással felhívjuk a rendőrség figyelmét az Oroslán vendéglő udvarának boirányos állapotára. Jó lenne, ha a kapitány ur személyesen meggyőződik arról, hogy milyen pompás meggőgyat találhat majd ott a kolera, ha bejő, ha csak ott nem foganatosítja első sorban a kolera veszélyt megelőző intézkedéseit.

Dr. Karafiáth.

Külömfélék.

Lapunk jelen számával megkezdjük XXV-ik évfolyamunk 4. negyedét. Előfizetést nyitunk a „Bars“ XXV-ik évfolyama IV-ik negyedére. Tisztelettel kérjük az alkalommal előfizetőinket, hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folyamán intézkedni sziveskedjenek, nehogy — késedelem miatt — a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközzésével e lap kihordója bizatik meg; vidéki előfizetőink részére pedig postautalványt mellékelünk.

— **Kitüntetés.** A király f. évi aug. hó 31-én Szilaveczy K. Sándor nyitrai 14. honvédelmag-ezredbeli I. osztályú százados népfőlkelő nyilvántartó-tisztnek, nyugállományba való helyezése alkalmából a címzetes őrnagy jelleget djmentesen adományozta és ugyanezen alkalomból neki legelső megelégedést fejezte ki. — Szívvel gratulálunk a jól megérdemelt kitüntetéshez! — **Szanatoriumi bizottság városunkban.** A József főherczeg Sanatorium Egyesület levei bizottsága f. hó 17-én megalakult. A humanus mozgalmat nálunk dr. Halasy Kálmáné urnó kezdeményezte, és

buzgókodásának immár sikere is lett. A mondott napon a városháza tanácstermében folyt le az alakuló gyűlés Báthy László prépost-plebánus elnöklete alatt, aki az emberszeretet nevében üdvözölte a megjelenteket. Miután dr. Halasy Kálmán előadta az eszme keletkezésének történetét, ismertette annak célját, megtörtént a bizottság megválasztása. Egyhangulag megválasztották: tiszteletbeli alelnökké: Báthy László, Kazy János, Schoeller Gusztáv. Elnökké: Bódogh Lajos, Hubert Vilmosné, Leidenfrost Tódorné, Levaich Gusztávné, Ordódy Endre. Ügyvezető elnök, egyszersmind az egészség-bizottság elnöke lett dr. Frommer Ignác. Alelnökök: Bolcsák László, Bódogh Lajosné, Faragó Samu, Faragó Samuné, dr. Frommer Ignác, Leidenfrost Tódor, dr. Katona János. Ügyvezető alelnök: Dr. Halasy Kálmán, orvos-főtitkár; dr. Lakner Zoltán. A vigalmi bizottság elnöke: Lengyel Gyula, pénztáros: Engel Józsefné, ellenőr: Hetzer Adolfné. A jegyzői tisztelet ez idő szerint még nincs betöltve, az alakuló gyűlés jegyzőkönyvét Kriek Jenő vette fel. A megalakulás alkalmából a bizottság az Egyesületnek most vármegyénkben időző fenséges védasszonyát, Augusztia főhercegnőjét táviratilag üdvözölte. Erre másnap Báthy László prépost-plebánus a következő táviratot kapta: „Fogadják őszinte köszönetemet meleg üdvözlésként, melyet szívből viszonzok. Augusztia főhercegnő.” A megalakulás után dr. Frommer Ignác megtartotta nagyrészt felolvasását a tuberkulózisról, melyet a felolvasás után Werner László központi ügyvezető igazgató változta az egyesület alakulását, céljait, eddigi tevékenységét stb. Jelezte továbbá, hogy a központ a karácsonyi ünnepek alkalmával Léván magyar ipartermekből való gyermekjáték-bazárt fog nyitni. Egy felvetett kérdésre a központi ügyvezető igazgató felsorolta azokat a szolgáltatásokat, melyeket a központ a vidéki fiókoknak ellenszolgáltatásként már ez időszert is nyújtani képes. Végül az elnök Léva város ezen épen megalakult új egyeületére, mely a társadalom minden rétegében irtó kör ellen veszi fel a harcot, Isten hathatós áldását kérte és a szervezkedés körül fáradozóknak az emberszeretet nevében hálás köszönetét fejezte ki.

A törvényhatósági bizottság tagjainak az 1905. évi összeállításított hivatalos névjegyzéke f. hó 12-én adatott ki. E szerint Barsvármegye bizottságának van összesen 289 tagja, még pedig az aranyosmaróti járásból 70, a garamszentkeresztből 32, Kőrömcébánya városból 12, a lévai járásból 79, Léva városból 25, az oszlányi járásból 18, újbánya városból 4, a verebélyi járásból 36 tag; ezeken kívül ülésel és szavazattal bíró tisztviselő 13.

A Bars megyei Orvos-Gyógy-szerész Egyesület e hó 14-én Aranyosmaróthon a megyeház nagytermében Benkő Lajos dr. kir. tanácsos, megyei tisztifőorvos elnökelete alatt tartotta f. évi rendes közgyűlését. A közgyűlés elhatározta, hogy néhai Boleman István dr. vihnyei volt főorvos s jeles balneológus iránti kegyeleme adóját lerója, a Vihnyefürdő felállítandó Boleman-emlékre az egyesület tőkejéből 100 koronával hozzájárul. A könyv és eszköztár elhelyezését illetőleg határozottat, hogy a belügyminiszter ur felkérte az azoknak a lévai közkórház jelen helyiségében való meghagyására. Az egyesületi pénzügyi bizottság jelentése szerint az 1904. évi bevétel 1789 kor. 28 fill., a kiadás 1249 kor. 80 fill. Eszerint a pénztári maradvány 529 kor. 48 fill. Az egyesületi vagyon készpénzben 7770 kor. Végül Frommer Ignác dr. és Benkő Lajos dr. tartottak egy-egy érdekes értekezést az orvosi gyakorlat köréből. A megyei főorvos difteria ellenes szérummal való oltás hasznosságát bizonyította a vármegyében az 1895. év elejétől 1903. év végéig eszközölt szérummal oltások statisztikai adatai alapján. A közgyűlés után az Országos Orvos Szövetség bars megyei fiókjának ülése következett, melyben a központi elnökség átiratai s a pénztárvizsgáló bizottság jelentése kerültek szőnyegre.

Előléptetés. F e n y v e s y Károly az első magyar általános biztosító társaság felügyelője 2 évtizedre terjedő kitünő szorgalom és fényes eredménnyel végzett munkásságának elismerésül a lévai főügynökség főfelügyelői jellegével tüntettetett ki.

Törvényhatósági közgyűlés. Barsvármegye törvényhatósági bizottsága a folyó évi június hó 15-én tartott évnegyed közgyűlésében az 1895. év elejétől 1903. év végéig eszközölt szérummal oltások statisztikai adatai alapján. A közgyűlés után az Országos Orvos Szövetség bars megyei fiókjának ülése következett, melyben a központi elnökség átiratai s a pénztárvizsgáló bizottság jelentése kerültek szőnyegre.

Előléptetés. F e n y v e s y Károly az első magyar általános biztosító társaság felügyelője 2 évtizedre terjedő kitünő szorgalom és fényes eredménnyel végzett munkásságának elismerésül a lévai főügynökség főfelügyelői jellegével tüntettetett ki.

ellenértékül aztán adnak nekik a portékáért annyit, amennyit ők (t. i. a vevők) elégnék tartanak. Amint hogy ezt a szerdai hetivásáron sirva panasolta egy tolmácsi menyecske. Ennek a kereskedelmi élelmes-ségnek kárát vállalja a város, mert így egy csomó helypénztől esik el, de még inkább a közönség, amely amugy is nehezen jut a legfontosabb elemi cikkeihez. Ebben a rémdrága időben nem lehet célunk, hogy a külföldet tápláljuk, és hogy ennek révén dologtalan, adót nem fizető közvetítők jussanak könnyű nyereséghez, hanem igenis hogy a közönség első kézből vehessen és egyáltalán hogy hozzájuthasson legfontosabb elemi cikkeihez. Talán a városi hatóság módját találja annak, hogy a forgalomnak ez a csúf kinövés elpusztuljon.

Kinevezés. Boross Zoltán, ar-maróthi törvényszeki aljegyzőt a király a rimaszécsi kir. járásbíróshoz albiróvá nevezte ki.

Öngyilkosság. Starek Alajos Trsztenáról, Arvamegyéből való, a lévai kir. járásbíróshoz alkalmasított díjnok f. hó 16-án délután a báró Nyáry tulajdonát tevő varsányi kis erdőben felakasztotta magát. Csak másnap találták meg már hült testét, és 18-án temették el Hont-Varsányban a bírósági tisztviselők és a lévai ügyvédek költségén. A szerencsétlen 43 éves korában követte el végzetes tettetét, még pedig azért, mert tulságos alkohollal évezett folytan munkára képtelenné vált, ezért szabadságot is; amíg birta, igen szorgalmasan dolgozott.

A lévai kofák — árnyékban. A dolog úgy értendő, hogy kofáink impozáns nagy ernyők alatt húzódnak, melyekhez és az új áruasztalokhoz a város közvetítésével jutnak. Ezzel az ujtással járt az új elhelyezés is, meg lévén szabva kinek-kinek helye. Így már valóságos Budapestnek nézünk ki, még abban is, hogy az egyik szögletkőfánál állandó német nyelvű tárgyalások folynak. Reméljük, hogy ezt a vádat nem a jó öreg Tótnéni fogja magára venni.

Halálozás. Steiner Nánán gr. szent. benedek lakos — Fenyvesi Károlyné édes atyja — f. hó 17-én 61 éves korában hosszú szenvedés után meghalt.

Nemmagyarosítás. Krauser Sándor az első magyar általános biztosító társaság lévai főügynökség cégvezetője és gyermekei vezetéket „Kalmár”-ra magyarosították.

Tanító választás. A verebélyi r. kath. elemi iskolánál rendszeresített 4-ik tanítói állásra az iskolaszék f. hó 15-én Uhercký Gézát, az aradi állami tanítóképző jeles eredményrel végzett növendékét 5 pályázóval szemben egyhangulag választotta meg.

A felvidéki m. közművelődési egyesület Lábay Gyula zsarnócai, Besse János kovácsai, Farkas Károly újbányai, Jelitz Regina aranyosmaróthi tanítóknak a magyar szellem és érület terjedésének társadalmi uton való előmozdítása megjutalmazásul dícsérő oklevelét e napokban küldötte meg.

Verseny árlejtés. Folyó évi okt. hó 6-án tartatik meg a honvédség kenyérszállásbiztosítás céljából a verseny árlejtés letárgyalása a honvédlaktanyában. Bővebb felvilágosítást a zászlóalj tiszt irodában lehet szerezni.

Bakanóta a magyar vezényszórol. Ugy látszik, hogy mégis csak megérjűs a magyar vezényszót, mert a kaszárnyákban már da'olnak róla, már pedig a baka úgy megérzi a dolgokat előre, mint a hangya az esőt. A nevezetes bakanóta így szól:

Besötétült a németnek ablaka,
Már ezental magyar szót hall a baka,
Nem hiába bizakodnak Kosuthba,
A németzót *abjurojlik* a sutba.

Minden baka összeszedje most magát,
Nem *rezum* lesz ezután, de *jobbra* át!
Ha felhangzik a vezényszó: *előre!*
Minden német *kerdjút* csinál előtte.

Hamisított ötven koronások. A kereskedelemügyi miniszter rendeletben figyelmeztette a posta- és táviróhivatalokat, hogy az ötven koronás bankjegy elfogadásánál legyenek óvatosak. A rendelet kibocsátásának oka az volt, hogy a mármaros-szigeti posta- és táviróhivatalban a minap három darab ötven koronás bankjegyet foglaltak le. A hamisítványok alapszíne elmosódott világos rózsaszín, kivitelük a valódi bankjegynél durvább; a fölírásban e helyett: törvényes ércpénzt, ezt lehet olvasni: törvényes ércpénzt s mind a három darabon Serie 1045. és 48935 számozás van.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány.

Buza 20 m.-mássánként 14 kor. — fill. 14 kor. 20 fill. Kétszerez 13 kor. 20 fill. 13 kor. 80 fill. — Rozs 12 kor. 20 fill. 13 kor. 20 fill. Arpa 11 kor. 60 fill. 12 kor. 80 fill. Zab 12 kor. 20 fill. 12 kor. 80 fill. — Kukorica 11 kor. 40 fill. 12 kor. 60 fill. Bab 20 kor. 40 fill. 21 kor. 40 fill. — Lencse 26 kor. 20 fill. 28 kor. — fill. — Kősles 9 kor. 20 fill. 10 kor. 20 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. Vörös here 110—120 kor., Luozernamag 108—116 kor. Muharag 19—21 kor. Csilag fűrt 18—19 kor., Spergula (Cibehur) 18—19 kor., Pohánka 18 kor., Mustár 32—34 kor., Biborhere 70—80 kor.

Szerkesztői üzenetek.

Magyar, Léva. A küldött két dal közül az első elég jó lenne, ha a 3-ik szak nem volna olyan döcögős. A második dalban nincs semmi tartalom; a sár-guló falevelé csak hasonlatra való, nem megéneklésre.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1905. évi szeptember hó 17. től szeptember hó 24. ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Frajka János Androvics Mária	fiu	Géza
Frank Antónia	fiu	János
Pinke Jónás Akucs Eszter	fiu leány	Sándor Béla Gizella Julia
Holovecz Már'a	fiu	János

Házasság.

Vőlegény és menyasszony neve	Vallása
Walder Ármin Preisch Anna	izr.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Simon Margit	17	hasi hagymáz
Monori Sándor	29 nap	veleszült. gyeng.
Grosz Istvánné szül. Kosovics Mária	65	végkimerülés

Nyiltér.

Bluz selyem méterenként 65 kr-tól, 11 fr. 35 kr.-ig. Legutolsó újdonságok. Bérmentve és már elvámlva, házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

HENNERBEG selyem gyár. Zürich.
1454/905 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az újbányai kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Riechnek Béla, mint az újbányai népbank igazgatója végrehajtónak **Wolf Márton és társa** végrehajtást szenvedők elleni 512 kor. tőkekövetelés és járulékok iránti végrehajtási ügyében az ar-maróthi kir. törvényszék az újbányai kir. járásbíróshoz területén levő Újbánya városban fekvő az újbányai 782 sz. tjkvben a + 2. sorsz. 5143—5145. hrsz. alatt foglalt birtoktestből Wolf Márton nevént 34 kor. becserékü 1/12, — az u. o. 1022 sz. tjkvben a + 1. sorsz. 4858. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 53 kor. becserékü 1/24 részre az u. o. 1110 sz. tjkvben a + 1. sorsz. 1868—1872. hrsz. alatt ugyanannak nevént 993 K. becserékü birtoktestre, — az u. o. 2139. sz. tjkvben a I. 1. sorsz. 1867. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 39 kor. becserékü 1/4, — az u. o. 746. sz. tjkvben a + 1. sorsz. 1694—1704. hrsz. alatt foglalt birtoktestből Puzsinszky István nevént 145 kor. becserékü 1/6, — a 748 sz. tjkvben a + 1. sorsz. 1692. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 400 kor. becserékü 1/6, — az u. o. 1053. sz. tjkvben a + 2. sorsz. 1705—1706. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 48 kor. becserékü 1/24, — az ugyanezen tjkvben a + 3. sorsz. 1709—1710. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 50 kor. becserékü 1/24, — az u. o. 1538. sz. tjkvben a + 1. sorsz. 1589. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 110 kor. becserékü 1/6, — az ugyanezen tjkvben a + 2. sorsz. 1590. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 29 kor. becserékü 1/6, — az u. o. 1699. sz. tjkvben a + 1. sorsz. 1689/a hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 211 kor. becserékü 1/6, — az ugyanezen tjkvben a + 2. sorsz. 1690/a hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 32 kor. becserékü 1/6, — az ugyanezen tjkvben a + 3. sorsz. 1691/a hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 315 kor. becserékü 1/6, — az ugyanezen tjkvben a + 4. sorsz. 1693/a hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 13 kor. becserékü 1/6, — az u. o. 1966. sz. tjkvben a + 2. sorsz. 4185. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 4 kor. becserékü 1/6, — az ugyanezen tjkvben a + 3. sorsz. 4187. hrsz. alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevént 2 kor. becserékü 1/6 részre elrendelte, azzal, hogy kikiáltási árának a fenti becserékek vétetnek, — a 748. sz. tjkvben C. 4 tétel alatt, az 1053. sz. tjkvben C. 3 tétel att, az 1538. sz. tjkvben C. 2 tétel alatt, az 1699. sz. tjkvben C. 1 tétel alatt öz. Tuzsinszky szül. Tuzsinszky Mária javára bekebelezett szolgalmi jogot az árverés nem érinti.

A fentebb megjelölt ingatlanok az **1905. évi október hó 7-én d. e. 10 órakor** a tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el-

adatui fognak. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan részek becsárának 10⁰/0-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemb. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésétől kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Újbányán kir. bíróság, mint tkvi hatóság 1905. évi július hó 18-án.

Pátkay,
kir. albiró.

MEGERKEZTEK

a legjobb és legfinomabb bel és külföldi őszi és téli

ferfiruhaszövetek,

melyekből a legjutányosabban készítek férfi és gyermeköltönyöket, felöltő és téli kabátokat a kiválasztott divat szerint. Mintákat házhoz küldök, vidéken pedig kívánatra személyesen veszem fel a szives megbízásokat.

Évi szerződésre is elvállalok öltöny-készítéseket.

Nagyrabecsült megbízását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Balla Péter,
férfi-szabó üzlete
Léva Petőfi utca 9.

T. CZ.

Van szerencsém a nagydémű hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy Léván, Bathi-utca 6. sz. alatt levő

Női divatárú üzletembe

párisi és bécsi legújabb divatu őszi téli újdonságok vannak raktáromon.

Nagy választékban és a legizlésebb kivitelben találhatók fel:

Alkalmi és különleges Női és gyermek kalapok, Szörme-boak és egyéb női pipere cikkek.

Szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

PINTÉR JÓZSA.

Eladó faj-szóló.

Igen szép és igen jó tiszta „Madlaine” szőlőt lehet rendelni Léván, Ozmántér 4. szám alatt. — A délután 4 óráig érkező megrendelések másnap teljesítettek. — A szőlőnek ára kilónként 56 fillér.

Kiadó üzlet.

Verebélyen a főutcában Ujhelyi Antal mézárós üzlethelyisége lakással és hozzátartozó melleképületekkel kiadó esetleg eladó.

Bővebbet Ujhelyi Antalnál mézárós Verebélyen.

Gyöngyvirág- crème és szappan arczra, kézre legjobb, teljesen ártalmatlan szer.
1 tégely ára 1 korona. — Szappan 80 fillér-BOLEMAN gyógyszerárban Léván.

Kitünő varrógép

és egy jókarban levő

kerékpár

olcsón eladó. Bővebbet a lévai m. kir. postahivatalnál.

MUST szőlő és gyümölcs

Jó minőségű must hl-ként 12 ft, ugyanott 500 hl. egy tömegben megvehető. Csemegé szőlő, őszi duráncai barack, rétes-alma postáládként 1 ft. Eőleges pénz beküldése mellett szállít. — Zöld paprika, uborka, paradicsom postáládként 80 krajkar.

Szabó Géza
Csongrád.

Boreladás.

Kitünő fehér és schiller bort 36 kor. Kövidinka fajbort 50 koronáért szállít hectoliterenkint, 5 kgr. csemegeszőlőt chas-selast 3 koronáért franko, bármely posta álmásra.

SZUNYOGH FERENCZ
bortermelő
Ókéske, v. áll. Ujkéske.

G-Berzence—Léva. Léva—Csata—Párkány-Nána.				Párkány-Nána—Csata—Léva. Léva—Gr-Berzence.				B-Gyarmat—Párkány-Nána és vissza.				Érsekujvár—Kis-Tapolcsány és vissza.			
Gr-Berzence ind.	545	12 30	600	Budapest . . . ind.	145gy.	1030 sz.	720gy.	B-Gyarmat . . . ind.	305	8 15	227	Érsekujvár . . . ind.	410	9 30	350
Jánna . . .	591	12 38	608	Bécs . . . ind.	940 sz.	1055 sz.		Dejtár . . .	334	8 39	252	N-Surány . . . érk.	501	9 51	410
Saskó-Váralja	*600	12 49	619	Párkány-Nána ind.	418	535	8 55	Ipoly-Vecze . . .	*350	*8 55	*309	Nagy-Surány ind.	509	9 56	415
Gr-Szt-Kereszt	607	1 06	641	Köhid-Gyarmath	435	552	9 12	Drégely-Palánk	406	9 10	323	Zsitva-Födemes	522	10 10	427
Geletnek-Szklénó	624	1 26	704	Kéménd . . .	450	607	9 27	Ipolyság . . . érk.	425	9 28	342	Mánya . . .	538	10 28	441
Zsarnóca	630	1 34	715	Bény . . .	502	619	9 39	Ipolyság . . . ind.	437	9 36	350	Vajk . . .	557	10 49	458
Zsarnóca-Fürész.	*634	*2 05	*752	Csata . . . érk.	515	631	9 51	Visk . . .	502	9 57	412	Verebély . . .	618	11 13	518
Garamrét	700	2 12	769	Csata . . . ind.	538	639	10 01	Szakállos . . .	522	10 16	432	Zsitva-Ujfalu . . .	630	11 26	529
Rudnó	710	2 28	820	Oroszka . . .	546	647	10 09	Bél . . .	*532	10 27	445	Taszár . . .	646	11 48	546
Ujbánya . . .	716	2 40	843	Garam-Damásd	556	657	10 19	Ipoly-Pásztó . . .	547	10 43	502	Aranyos-Maróth	704	12 07	558
Bars-Berzence 6. órh.	724	3 00	853	Zseliz . . .	608	709	10 32	Zalaba . . .	604	11 00	519	Kis-Tapolcsány	715	12 19	608
Gr-Szt-Benedek	745	3 11	*916	Nagy-Salló . . .	636	736	11 00	Csata . . . érk.	617	11 13	532				
Kovácsi . . .	755	3 22	927	Alsó Várad . . .	653	753	11 17	Csata . . . ind.	656	11 18	548				
Nagy-Koszmály	804	3 36	943	Nagy-Szece . . .	700	800	11 24	Párkány-Nána	749	12 12	705				
Léva . . . érk.	819	3 53	1000	Léva . . . érk.	710	810	11 34	Vissza.							
Léva . . . ind.	930	4 08		Léva . . . ind.	725	820	12 10	Párkány-Nána ind.	855	4 18	535				
Nagy-Szece . . .	940	4 14		Nagy-Koszmály	749	838	12 22	Csata . . . érk.	951	5 20	631	Vissza.			
Alsó-Várad . . .	948	4 25		Kovácsi . . .	759	846	12 32	Csata . . . ind.	1008	5 43	650				
Nagy-Salló . . .	1010	4 47		Gr-Szt-Benedek	819	904	12 53	Zalaba . . .	1023	5 57	704				
Zeliz . . .	1033	5 08		Bars-Berzence 6. órh.	*830	*9 10	*1 06	Ipoly-Pásztó . . .	1047	6 15	724				
Garam-Damásd	1045	5 20		Ujbánya . . .	854	925	1 26	Bél . . .	1059	*6 24	*734				
Oroszka . . .	1055	5 30		Rudnó . . .	905	930	1 33	Szakállos . . .	1118	6 40	750				
Csata . . . érk.	1102	5 37		Garamrét . . .	917	941	1 45	Visk . . .	1138	6 55	808				
" . . . ind.	1118	5 57		Zsarnóca-Fürész.	926	947*	1 54	Ipolyság . . . érk.	1205	7 16	830				
Bény . . .	1131	6 14		Zsarnóca . . .	954	1000	2 09	Ipolyság . . . ind.	1211	7 20	841				
Kéménd . . .	1142	6 29		Szénásfalu-Vihnye	1012	1013	2 28	Drégely-Palánk	1236	7 39	908				
Köhid-Gyarmath	1155	6 46		Geletnek-Szklénó	1033	1019	2 35	Ipoly-Vecze . . .	1251*	*7 51	*920				
Párkány-Nána érk.	1212	7 05		Garam-Szt-Kereszt	1108	1037	3 01	Dejtár . . .	115	8 09	939				
Budapest felé . ind.	1237 gy.	825 gy.	827 gy.	Saskó-Váralja	1118	1044*	3 10	B-Gyarmat . . .	145	833	1003				
" . . . érk.	344 sz.	945 gy.	840 sz.	Jánna . . .	1129	1053	3 20								
" . . . ind.	150 gy.	940 gy.	940 gy.	Gr-Berzence . . .	1137	1100	3 28								
Bécs felé . . . ind.	555 sz.	1209 sz.	1105 sz.												
" . . . érk.	259 gy.	632 sz.	838 gy.												
" . . . érk.	630 gy.	632 sz.	1140 sz.												
			1205 gy.												
			555 sz.												

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják.
 gy = gyorsvonat; s = személyvonat.
 *jelzettek feltételes megállás.

39. szám.

H I R D E T É S E K.

1905. szeptember 24.

Varrógépek és Műhímezés

valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féle új Singer gépek igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval

Árak részletfizetésre: korona

Elsőmagyar monopól-, Dürkopp és Gasser új Singer varrógép	56-tól 76-ig
Új Singer medium iparosgép állvánnyal	72-től 80-ig
Titania új nagy Singer 4-es iparos varrógép	78-től 88-ig
Nagy Howe iparos varrógép	76-tól 80-ig
Vaódi szabadalm. Adria családi varrógép	86-től 96-ig
láb és kézi hajtásra	96-től 100-ig
Körhajós családi (Ringschiff) gép	100-tól 120-ig
iparos (Ringschiff) gép	130-tól 150-ig
Valódi Dürkopp — központorsó — gép családi	120 korona
iparos	150 korona
Új Singer családi varrógép kézi hajtásra	44 korona



Műhímezési készülék ára 4 korona.

Főraktár: Kern Testvéreknél Léván

Legjobb géptűk, részek és osónak olosón.

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel, tiszta és nem káros alkotórészekből.
 Jótállás: 25 000 koronát ízet Schicht György cég Auszgiában bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht” névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

SCHICHT-szappan!

(„Szarvas” vagy kulcsszappan)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!



Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság a mellett Schicht-szappannál észlelhetünk, lágyasága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagy-részt saját művekben állítatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Védjegy: „Horgony”.
A Liniment. Capsici comp.,
 a Horgony-Pain-Expeller
 pöttelek
 egy régióknak bizonyult háziázer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult közszemélyes, csúszl és megbűléseknél bedorzásoknál éppen használva
 Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony” védjegygyöl és a Richter cég-jelzővel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.
 Richter gyógyszerárta az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

K á v é.

	1 kg. frt. kr.
New-Cuba kávé	1.60
Jamaikai legfinomabb	2.20
Kuba legfinomabb	2.20
Ceylon legfinomabb	2.10
Ceylon finom	2.—
Portorico finom, és Cuba	1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb	2.— 2.20
Mocca legfinomabb	2.20
Arany Jáva legfinomabb	2.20
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20
Órötl kávé	1.—

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván.

Hangverseny Grammophon

A jelenkor csodagépe!



Beszél, énekel, zenél, renkívül érdekes szórakoztató eszköz családok részére, vendéglőknek s kávéházaknak.

Több ezer reproductió a világnak leghíresebb művészeitől.

GÉPEK valamint LEMEZEK nagy választékban legolcsóbb áron

kaphatók:

Klein Sándor

órás és ékszerész LÉVÁN.

Mindennemű könyvek és folyóiratok

erős bekötetése elvállaltatik

Nyitrai és Társa könyvkötészetében LÉVÁN.

Gabonatisztító-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.
 Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:
Kern Testvéreknél
 Léván.
 Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
 Sackrendszerű egytetemes és mélyítő acél ekék.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

legdiszesebb kivitelben

készítettnek

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván.